

市农业农村局相关负责人走进直播室回应热点问题——

深入田间地头做好基层治理

如何长效治理内河非法捕鱼现象？农作物鉴定结果存异议该怎么解决？“第二农保”民生政策能否自愿参加？……19日上午，南通市农业农村局相关负责人上线“民心专列·政风行风热线”直播室，围绕相关工作，直面群众咨询建议，现场为市民释疑解难。



本期主持人:沈佳颖

市农业农村局局长、
市乡村振兴局局长陈敢:
**农业农村发展
稳中向好**

今年以来，按照中央、省、市决策部署，我们高效统筹新冠肺炎疫情防控和“三农”工作，全市农业农村发展持续稳定向好。粮食生产再获丰收，“菜篮子”产品供应量足质优，高标准农田建设、富民强村帮促行动两项工作获省政府督查激励，前三季度农业GDP增速全省第三，乡村振兴示范村先进村培育获得省政府分管省长肯定性批示，并被国家乡村振兴局向全国推广。

一年来，全市农业农村系统干部职工以“机关作风建设提升年”“营商环境提升年”“招商引资突破年”为抓手，深入开展“厚植为民情怀、提高执法水平”主题教育活动。在新冠肺炎疫情防控期间，想方设法确保农产品产得出、运得走、供得上；在今年历史罕见持续高温期间，深入田间地头、池边塘口、养殖场所，因地制宜、精准施策，确保生产进度不耽误；在长江禁渔和海洋伏季休渔一线，执法人员实行24小时值班和应急响应机制。可以说，通过全市农业条线同志们一年来的共同努力，我市农业高质高效、农民富裕富足、农村宜居宜业。

正加紧研究 福寿螺治理办法

市民姚先生：

通州区兴仁镇兴石河中有很多福寿螺，春夏季情况尤为突出，村里也派人进行过清理，但治标不治本，福寿螺繁衍速度惊人，甚至有个别村民误食福寿螺导致中毒。希望农业农村局能采取有效措施彻底解决这个问题。

市农业农村局局长陈敢：

不仅仅是南通市，福寿螺入侵的情况在我国南方各地都广泛存在。外来生物入侵是一个世界性难题，因为外来物种到新环境后没有天敌，繁衍速度快，治理难度大。省、市农业部门十分重视福寿螺治理工作，但该生物治理面广量大，目前仅依靠人工捡拾，存在劳动力不足、经费不足的情况，处理难度确实较大。今年下半年开始，我们也正着手研究治理福寿螺行之有效的办法。下一步，我们也将联合相关部门研究治理方法，加大宣传力度，避免出现老百姓误食的情况。

多方联动治理内河非法捕鱼

市民朱先生：

在曹公祠公园等地常有人在河内布置“死网”捕鱼，无论是七八斤的大鱼还是手指细的小鱼都不放过，破坏了渔业资源和生态环境，希望相关部门能拿出切实可行的措施阻止这种偷捕行为。

市农业农村局局长陈敢：

市民所讲的“死网”是指网络尺寸过小的一种禁用渔具，这在相关法律法规中是明令禁止的，如果捕捞鱼达到一定数量也涉嫌犯罪，所以市里一直高度关注内河非法捕鱼的行为。前段时间，我市还专门布置综合行政执法支队进行暗访，但由于偷捕群体人员比较复杂，管理起来有一定难度。

市农业农村局综合行政执法支队

副支队长施百灵：

今年以来，我局先后开展10余次内河捕捞执法检查，对违法违规人员进行法制宣传，查处3起电捕鱼案件，没收了一些禁用渔具。除执法检查外，我们还对捕鱼人员进行分析，主群体为外来务工人员和无业人员。

为完善内河长效管理机制，市里还成立了市水域综合执法联席会议办公室，今年10月28日联席会议明确，如果捕捞行为发生在水利工程运行区域，影响水利工程的安全运行，将由水利部门进行处置；如果发生在通航河道，影响航道通行安全的，由交通运输部门进行处理；如果采用炸鱼、毒鱼、电鱼以及使用禁用渔具进行捕鱼的，由我局行政执法支队实施行政处罚；涉嫌犯罪的移送公安机关处理。

村民可选择 自愿参加“福村宝”

市民徐女士：

我是如皋市如城街道村民，村组通知我们缴纳“第二农保”——“福村宝”，每人需缴纳50元。但村里没有出具红头文件，这让我们质疑它的公信度和可信度。

市农业农村局局长陈敢：

被村民们称为“第二农保”的医疗项目，是全省推广的乡村公益医疗互助项目。采取村民、政府、慈善组织等各出一部分钱的办法筹集资金，村民自愿参加。

市农业农村局扶贫工作处处长张平：

今年，乡村公益医疗互助项目被列为江苏省政府民生实事项目之一。我市在如东县率先推出，从如东实践来看，该项目比较受老百姓欢迎。我市也对该民生实事项目进行过推广，但可能由于宣传培训还不到位，一些基层干部在宣传政策时没有出具政府盖章的正式公文，让老百姓产生了一些误会。

需要说明的是，所有村、居民均可自愿选择参加乡村公益医疗互助项目，不限年龄、健康状况，并且居民住院看病报销次数不限。南通市采取个人出资50元，通过慈善、老促会、镇、村等其他各种渠道补贴50元，也就是说老百姓名下总共是100元。如果老百姓住院，一年累计可报10万元至20万元左右。每人每年不限次数，这样能减轻群众看病支出的压力。

政风行风
评议员

春风化雨宣传政策

季永健：

根据节目内容，我提几点建议。一是坚持规范办事，办实事、做好事一定要按照程序办，出示政府部门的相关文件，用群众通俗易懂的语言进行宣讲解读，不能因政策解读不到位，引发村民们对政府及相关部门的误解；二是加强对基层一线工作人员的培训，包括沟通方式，解读政策内容等；三是围绕规范工作程序，以更大的服务力度推进乡村振兴、乡村治理、乡村发展，提高办事效率，提升广大人民群众的满意度和幸福感，将党和政府农村工作政策落到实处。

本报见习记者沈佳颖 张园整理

咨询农机补贴发放条件和时间

市民邵女士：

我想咨询一下去年的农机补贴为什么还没有发放？农机补贴发放又需要具备什么样的条件？

市农业农村局种植业管理处处长
陈昌军：

国家从2004年开始就对农机购置进行补贴，补贴标准在30%左右，所购置的农机必须在

国家农机购置的补贴目录中，否则无法享受购置补贴政策。市民所反映的去年补贴还没有拿到的问题，因为补贴是从中央财政中支出的，周期为3年，所以3年内可能会有跨年度的现象。

如果是农机作业补贴，由于各县（市、区）施行的政策不同，我们会在线下联系邵女士了解具体情况并帮助其解决问题。